

• 论著 •

完全胸腔镜单向式肺叶切除术在非小细胞肺癌切除中的优越性

尧林 马小平 成宾

【摘要】目的 探讨完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术在Ⅰ、Ⅱ期非小细胞肺癌切除中的优越性。**方法** 选取2013年1月—2018年6月在成都市第六人民医院心胸外科诊治的Ⅰ、Ⅱ期非小细胞肺癌患者58例,均采用手术切除治疗。接受常规胸肺叶切除术+淋巴结清扫术治疗者设为对照组($n=29$),接受完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术治疗者设为研究组($n=29$),比较两组患者的手术指标、疼痛评分、炎症因子水平。**结果** 研究组患者的切口长度、手术时间、术后住院时间均短于对照组($t=54.707, t=11.934, t=7.574$, 均 $P<0.001$),术中出血量少于对照组($t=24.746, P<0.001$);研究组患者的镇痛药物使用率低于对照组(6.9% vs 27.6%, $\chi^2=4.350, P=0.037$),术后12、24、48 h的疼痛VAS评分也低于对照组($t=8.134, t=19.039, t=20.872$, 均 $P<0.001$);研究组术后第1、3、7天的C反应蛋白水平均低于对照组($t=17.307, t=19.405, t=16.112$, 均 $P<0.001$)。**结论** 完全胸腔镜单向式肺叶切除联合淋巴结清扫术在Ⅰ、Ⅱ期非小细胞肺癌手术切除治疗中具有“微创”等优越性,可减轻患者术后疼痛感,并降低机体炎症水平,适宜推广。

【关键词】 完全胸腔镜单向式肺叶切除术; 淋巴结清扫术; 常规开胸肺叶切除术; 非小细胞肺癌; 疼痛; 炎症因子

Superiority of complete thoracoscopic unidirectional lobectomy in resection of stage I / II non-small cell lung cancer Yao Lin, Ma Xiaoping, Cheng Bin. Department of Cardio-Thoracic Surgery, The Sixth People's Hospital of Chengdu, Chengdu, 610051, China

Corresponding author: Yaolin, Email: 17708021434@163.com

【Abstract】Objective To investigate the advantages of thoracoscopic unidirectional lobectomy plus lymphadenectomy in the resection of stage I / II non-small cell lung cancer. **Methods** Fifty-eight patients with stage I / II non-small cell lung cancer treated by thoracic surgery in Chengdu Sixth People's Hospital from January 2013 to June 2018 were selected for this research. All patients underwent surgical resection: those who received conventional thoracotomy plus lymph node dissection were marked as in the control group ($n=29$), and those who received thoracoscopic unidirectional lobectomy plus lymph node dissection were marked as in the research group($n=29$). The differences of operative index, pain and inflammatory factors between the two groups were statistically analyzed. **Results** The incision length, operation time and hospitalization time of the research group were shorter than those of the control group ($t=54.707, t=11.934, t=7.574$, all $P<0.001$), and intraoperative bleeding volume of the research group was less than that of the control group ($t=24.746, P<0.001$). The use rate of analgesics in the research group was 6.9% compared with 27.6% of the control group ($\chi^2=4.350, P=0.037$), and the VAS scores of the research group at 12, 24 and 48 hours after operation were lower than those of the control group ($t=8.134, t=19.039, t=20.872$, all $P<0.001$); The level of C-reactive protein in research group was lower than that in control group ($t=17.307, t=19.405, t=16.112$, all $P<0.001$) on the 1st, 3rd and 7th day after operation. **Conclusions** Complete thoracoscopic one-way lobectomy combined with lymph node dissection has the advantages of minimally invasive in the

surgical treatment of stage I / II non-small cell lung cancer, which can reduce the pain after operation and reduce the level of inflammation, and is suitable for promotion.

【Key words】 Complete thoracoscopic unidirectional lobectomy; Lymph node dissection; Routine thoracotomy; non-small cell lung cancer; Pain; Inflammatory factors

肺癌是临床常见的肺部恶性肿瘤,以非小细胞肺癌为常见类型。近几年该类型肺癌发生率有逐年升高的态势,已经成为世界范围内肿瘤最常见的死因^[1]。目前对于I、II期可切除的非小细胞肺癌,首选手术治疗,术后可辅助以靶向治疗、化疗等综合治疗干预;而选择何种手术方式,尚无统一意见^[2-3]。当前,肺叶切除术+淋巴结清扫术是I、II期非小细胞肺癌主要的外科治疗方法,而既往取胸部切口进行手术,有术后并发症多、创伤严重等缺点。相比之下,完全胸腔镜单向式肺叶切除术作为一种全新的微创外科治疗术式,主要在胸腔镜辅助下进行手术切除,可明显缩小手术所致创伤,且有术后康复快、切口美观等优越性,日益受到心胸外科医师的认可,因而完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术逐渐成为治疗早期非小细胞肺癌的首选手术方式,但能否取代常规开胸肺叶切除术+淋巴结清扫术方案,以及有何优越性,医学界尚无统一定论^[4-6]。为此,笔者选取58例I / II期非小细胞肺癌患者作为研究样本,按手术方案不同展开分组对照试验,从手术指标、疼痛、炎症因子三方面着手研究完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术方案的优越性,现报道如下。

对象与方法

一、研究对象

选择2013年1月—2018年6月在成都市第六人民医院心胸外科手术的肺癌患者。

1. 纳入标准:①经纤维支气管镜、胸部CT、全身骨扫描等影像学检查,结合体格检查、临床检查等综合诊断为非小细胞肺癌,且术前影像学分期均为I期或II期肺癌,术后病理学检查证实为I期或II期非小细胞肺癌;②术前未接受放化疗;③经血气分析和肺功能检查等提示无明显手术禁忌证;④可耐受单肺通气。

2. 排除标准:①临床数据有缺陷,影响研究结果的准确性;②无法耐受手术操作,或者存在禁

证;③血糖和血压等指标未控制在安全范围内;④同时合并其他部位肿瘤或者免疫系统、血液系统疾病;⑤同时参与其他研究。

根据以上纳入和排除标准,共入选I、II期非小细胞肺癌患者58例。根据所用手术方案不同,分为对两组,每组29例。对照组:男性19例,女性10例;年龄44~73岁,平均年龄(59.7±7.2)岁;病理类型:鳞癌20例,腺癌9例;临床分期:I期22例,II期7例。研究组:男性20例,女性9例;年龄45~73岁,平均年龄(59.9±7.0)岁;病理类型:鳞癌21例,腺癌8例;临床分期:I期23例,II期6例。

本研究经医院伦理学委员会审核通过,患者均签署手术知情同意书。

二、手术方法

1. 对照组:采用常规开胸肺叶切除术+淋巴结清扫术,即保持健侧卧位,经双腔气管插管,选择静脉复合全身麻醉,健侧单肺通气。前抬患侧上肢,将其固定在手托架上。切口选择标准胸后外侧切口,选取第4或第5肋间隙进行中上肺叶切除,选择第5或第6肋间隙进入胸腔进行下叶切除,并按照常规手术方法,先切除未发育完全的叶裂,游离各个动脉分支,使用丝线结扎和缝扎,切断。游离其各个静脉分支,结扎后切断,并闭合各个支气管。移出患肺,常规清扫肺门、纵隔部位淋巴结。

2. 研究组:采用完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术,其体位、麻醉方式、通气方式等同对照组。在腋中线的第7~8肋间隙取小切口(直径为1.5 cm左右)作为胸腔镜观察孔,探查其胸腔部位有无黏连、纵隔淋巴结肿大、胸内转移灶等,掌握肿瘤大小、位置、浸润范围。在邻近病变部位(肺上叶手术取腋前线第4肋间、肺中下叶取第5肋间隙)取直径为5~8 cm的辅助小切口作为主操作孔,经肋间隙进入胸腔,并在电视胸腔镜直视下进行探查、分离以及止血操作。在手术中,主操作孔的皮肤、肌肉组织可使用乳突拉钩撑开,或者使用缝线法牵开,以便于器械进出,而肺叶切除期间使用单向式推进,上叶、中叶按从前往后顺序进行,而下叶则按从下到上

顺序切除,切除肺叶应置于无菌标本袋内,从主操作孔内取出,预防切口污染。所有患者根据常规方法清扫肺门和纵隔部位淋巴结。

三、观察指标

1. 手术指标:记录患者的切口长度、术中出血量、手术时间、术后住院时间,并统计两组患者上述4项指标的平均值。

2. 疼痛程度:参考视觉模拟评分法(visual analogue scale,VAS)^[7],检测患者术后12、24、48 h的疼痛程度。评分标准:0分为无痛,分值增加表示疼痛加剧;最高10分,表示剧烈疼痛乃至无法忍耐,必须予以镇痛药物干预。对无法忍耐疼痛者应用镇痛药物干预(一般使用盐酸哌替啶),统计其镇痛药物的应用率。

3. 炎症因子水平:应用速率散射免疫比浊法检验两组患者术后第1、3、7天的C反应蛋白水平变化。

四、统计学方法

采用SPSS 20.0统计学软件包进行数据分析,计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,组间比较采用t检验;计数资料以n(%)表示,组间比较采用 χ^2 检验。 $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。

结 果

一、两组患者基线资料比较

两组患者的性别构成、年龄、肿瘤的病理类型和临床分期比较,差异均无统计学意义($P>0.05$)。

二、两组患者手术相关指标比较

研究组患者的手术切口长度、手术时间、术后住院时间均短于对照组,术中出血量少于对照组,差异均有统计学意义($P<0.001$)(表1)。

二、两组患者术后疼痛程度比较

研究组患者的镇痛药物使用率是6.9%(2/29),显著低于对照组的27.6%(8/29),差异有统计学意义($\chi^2=4.350$, $P=0.037$);研究组术后12、24、

48 h的疼痛VAS评分均低于对照组,差异也有统计学意义($P<0.001$)(表2)。

表2 两组患者术后VAS评分比较(分, $\bar{x}\pm s$)

组别	术后12 h	术后24 h	术后48 h
对照组(n=29)	5.1±1.2	3.3±0.6	2.1±0.3
研究组(n=29)	7.5±1.9	5.8±0.8	4.7±0.9
t值	8.134	19.039	20.872
P值	<0.001	<0.001	<0.001

三、两组患者术后炎症因子水平比较

研究组术后第1、3、7天的C反应蛋白水平均低于对照组,其比较差异有统计学意义($P<0.05$),详见表3。

表3 两组患者术后C反应蛋白水平比较(mg/L, $\bar{x}\pm s$)

组别	术后第1天	术后第3天	术后第7天
对照组(n=29)	47.9±5.1	35.6±4.8	28.3±2.6
研究组(n=29)	68.7±7.6	56.6±6.7	40.6±5.2
t值	17.307	19.405	16.112
P值	0.000	0.000	0.000

讨 论

据报道,非小细胞肺癌在所有肺癌病例中占比高达80%,且发病率有逐年升高的趋势,已经成为了全球最常见的恶性肿瘤之一,引起了医学界广泛关注^[8]。近几年来,医疗工作人员对于非小细胞肺癌的认知不断提高,加上胸外科手术技术提升、微创设备更新,人们关于非小细胞肺癌治疗理念也发生了变化:对于能够切除的病变组织,以手术治疗为主,从传统最大限度切除患侧所有肺组织,发展到当前最大限度切除病变组织的同时,最大限度保留正常的肺组织,从而保障患者手术的安全性,并提升其术后生存质量^[9-10]。因此,传统开胸手术(以肺叶切除术、全肺切除术为主)虽能系统摘除人类肉眼可

表1 两组患者手术相关指标比较($\bar{x}\pm s$)

组别	切口长度(cm)	术中出血量(ml)	手术时间(min)	术后住院时间(d)
对照组(n=29)	23.6±2.4	177.4±20.7	165.3±20.8	14.9±2.8
研究组(n=29)	6.3±0.2	97.1±13.5	122.3±17.9	11.1±2.6
t值	54.707	24.746	11.934	7.574
P值	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001

见的肺部肿瘤及纵隔、肺门淋巴结,但因创伤巨大、患者术后疼痛感强烈、并发症发生的风险系数较高等缺陷,违背了现代医学外科手术治疗非小细胞肺癌的理念,导致其临床应用受限^[11-12]。

鉴于上,探索微创手术方式十分必要,可克服常规开胸手术的弊端,同时达到手术切除目标。据报道,在20世纪初期一名瑞典医师首次在胸腔手术中置入装置了光源的内镜器械,用以松解胸腔粘连,开创了“胸腔镜手术”先河,从此拉开了胸外科微创手术的序幕^[13]。在20世纪末期,胸腔镜下肺叶切除术首次用于肺癌手术治疗中,证明了该手术符合恶性肿瘤治疗原则,在肺癌手术治疗中有可行性^[14]。数十年来,伴随胸腔镜手术相关器械不断更新、完善,微创胸外科技术日渐熟练,完全胸腔镜肺叶切除术+淋巴结清扫术在Ⅰ、Ⅱ期非小细胞肺癌治疗中的应用逐渐增多,并成为胸外科科研热点之一。

在2006年版的《美国NCCN肺癌诊疗指南》中,已经将完全胸腔镜肺叶切除术正式纳入了非小细胞肺癌根治性手术中,且在2007年版的《美国NCCN治疗指南》中指出,该术式是可经外科手术切除的、非小细胞肺癌患者合理治疗的选择。相较于传统开胸手术,胸腔镜手术在非小细胞肺癌手术治疗中的优势较多,总结如下:①具有良好的照明效果,可提高术野清晰度、宽阔度,便于手术医师充分观察患者胸腔,从胸顶至膈肌,均在术野范围内,且能充分显露肺门、膈肌周围组织,因而可保证彻底清扫肺门和膈肌部位淋巴结组织,保障手术的根治性;同时,胸腔镜还有局部放大、近距离观察、深部照明作用,而30°镜的倾斜视角变化,又赋予了该手术自由多变的探查角度,医师可清晰辨认脂肪组织、淋巴结四周各种脉管结构,在充分清扫淋巴结的同时,还可避免损伤正常组织,减少机械牵拉,提高手术操作精准性,从而避免不必要的损伤,减少术中出血量。本研究结果提示,研究组患者术中出血量少于对照组,即验证了胸腔镜的作用优势。②胸腔镜手术的切口较小,本研究发现,胸腔镜手术患者平均手术切口直径为(6.3±0.2)cm,远小于对照组的(23.6±2.4)cm,直观体现了该手术的小切口特点。胸腔镜手术因切口较小,对背阔肌和前锯肌均无影响,不会牵拉到肩胛骨,从而减小对患者运动系统肌肉、骨骼所致的手术创伤,且进胸快、关胸时间短,可缩短缝合、止血等时间。结果提示研究组患者的手术时间较对照

组短。同时,该手术切口较小,可进一步减轻手术创伤,避免胸腔内器官过多暴露于空气中,预防手术感染。本研究中还以术后炎症因子指标变化评价两种手术的优缺点,结果提示两组患者术后第1~3天的C反应蛋白水平呈现下降趋势,但研究组术后第1~3天的C反应蛋白水平均低于对照组。C反应蛋白作为急性时相蛋白,在机体感染、损伤时可急剧升高,恶性肿瘤患者的C反应蛋白指标普遍较高,而两组患者经治疗后下降,但研究组C反应蛋白水平较低,可推测如下两点:①胸腔镜手术对患者机体所致创伤较小,康复快;②胸腔镜手术切口较小,发生感染的风险较小。总而言之,胸腔镜手术在降低Ⅰ、Ⅱ期非小细胞肺癌患者机体炎症方面也有突出优势。

另外,胸腔镜手术的“小切口”特点,还符合当代人们对于美容的要求,且有助于减轻患者的术后疼痛感,促进患者早期康复出院。本研究结果提示:研究组术后12、24、48 h的疼痛VAS评分以及镇痛药物使用率均较低,住院时间较短,印证了上述分析。张忠义等^[15]对45例患者实行胸腔镜下肺叶切除治疗,结果提示胸腔镜手术组患者术后第1、3、5天的切口疼痛评分均较低,住院时间较短,且血清TNF-α、IL-1β及C反应蛋白水平也低于同时间点的开胸手术组,与本研究结果高度一致,亦可作为证明完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术优越性的循证依据。

综上所述,完全胸腔镜单向式肺叶切除+淋巴结清扫术在Ⅰ、Ⅱ期非小细胞肺癌切除治疗中有诸多优越性,值得借鉴。本研究因观察时间短,观察指标集中于短期效果方面,关于手术长期效果如何,有待未来进行大样本、多中心的临床试验。

参 考 文 献

- 1 郑江敏,李栋,高文华,等. 电视胸腔镜手术肺叶切除与开胸肺叶切除对早期非小细胞肺癌患者的临床疗效对比[J]. 医学综述, 2016, 22(6):1209-1211.
- 2 张帆,彭华利,赵飞,等. 全胸腔镜下肺叶切除术在早期非小细胞肺癌治疗中的疗效及安全性[J]. 海军医学杂志, 2017, 38(1):33-35.
- 3 殷勇,张小康. 全胸腔镜肺叶切除术与传统开胸手术治疗早期非小细胞肺癌的疗效分析[J]. 实用癌症杂志, 2016, 31(7):1137-1139.
- 4 赵飞,邬艺渊,张帆,等. 两种肺叶切除术式对Ⅰ~Ⅱ期非小细胞肺癌患者术后生活质量的影响[J]. 中华胸部外科电子杂志, 2019, 6(4):222-226.

- 胞肺癌患者围术期临床指标、炎症程度及并发症的影响[J]. 河北医药, 2016, 38(18):2745-2747.
- 5 Adachi H, Sakamaki K, Nishii T, et al. Lobe-specific lymph node dissection as a standard procedure in surgery for non-small-cell lung cancer: A propensity score matching study[J]. J Thorac Oncol, 2016, 12(1):85-93.
- 6 吕振业, 戈洁梦, 冯锐, 等. 完全胸腔镜下肺叶切除加纵隔淋巴结清扫术在肺癌治疗中的应用研究[J]. 浙江医学, 2017, 39(3):204-207.
- 7 郭大为, 张志豪, 肖怀清, 等. 单向式全胸腔镜肺叶切除术治疗早期非小细胞肺癌效果观察[J]. 现代实用医学, 2016, 28(12):1593-1594.
- 8 何林峰, 夏发明, 潘晓锋. 全胸腔镜单向式肺叶切除术治疗早期非小细胞肺癌患者临床疗效分析[J]. 浙江创伤外科, 2016, 21(6):1061-1063.
- 9 安超伦, 祇红军, 施海. 胸腔镜单向式肺叶切除术治疗非小细胞肺癌 32 例临床分析[J]. 交通医学, 2017, 31(6):556-557.
- 10 王伟, 李学昌, 尚立群, 等. 胸腔镜肺叶切除术治疗非小细胞肺癌的疗效分析[J]. 肿瘤防治研究, 2017, 44(8):540-543.
- 11 曹纪伟, 朱红军, 韩玉龙, 等. 单孔胸腔镜在早期非小细胞肺癌手术中的临床应用[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(26):81-83.
- 12 Yoshida Y, Murayama T, Sato Y, et al. Gender differences in long-term survival after surgery for non-small cell lung cancer [J]. Thorac Cardiovasc Surg, 2016, 64(6):507-514.
- 13 李国强. 全胸腔镜下肺叶切除治疗临床Ⅰ期非小细胞肺癌的临床效果分析[J]. 临床研究, 2017, 25(5):57-58.
- 14 Higuchi M, Takagi H, Ozaki Y, et al. Comparison of surgical outcomes after pneumonectomy and pulmonary function-preserving surgery for non-small cell lung cancer [J]. Fukushima J Med Sci, 2018, 64(1):30-37.
- 15 张忠义, 顾江魁, 陶立伟, 等. 胸腔镜下肺叶切除治疗早期非小细胞肺癌 45 例的临床分析[J]. 临床肺科杂志, 2016, 21(4):639-643.

(收稿日期:2019-07-10)

(本文编辑:周珠凤)

尧林, 马小平, 成宾. 完全胸腔镜单向式肺叶切除术在非小细胞肺癌切除中的优越性[J/CD]. 中华胸部外科电子杂志, 2019, 6(4):219-223.